

本刊業已呈請登記

最偉大的紀念日

念六年七月七日，日軍悍然不顧一切，在蘆溝橋發難，向我軍襲擊。我軍為自衛，予以還擊。神聖的民族自衛抗戰，於此夕開始，我忠勇將士，再接再厲，與敵周旋，轉瞬已屆周年。我國政府通令全國，以七月七日為「抗戰建國紀念日」，此實我中華民族有史以來，最偉大的紀念日。

積弱的中國，一向被窮兵黽武的日軍所輕視，其敢於輕啓戰端，原擬在極短期內，將我國軍備，一舉殲滅。而我準備長期抗戰，全國精誠團結，將士激勵忠奮，一歲之中，使侵華日軍，焦頭爛額，三島內部，陰阮不安，世界各國，不待我戰勝，已對我刮目相看，這真是日軍開始料所不及。

到現在，敵軍損失過甚，國力消耗過鉅，勞師遠，勢難久持。我國則團結蒐集，抗戰實力，正滋生不息，最後勝利自然必屬於我。今於此初逢的「抗

本期目次

最偉大的紀念日

抗戰要義及國人努力途徑

戰爭人道化：.....

從分水餉荒說到救濟桐廬農村：.....

南鶴爲抗敵自衛隊進一言：.....

克剛元季民族革命運動之鈞臺沙社考：.....

周天放戰地花絮：.....

方永年水調歌頭：.....

天放

請交換圖書館藏

前鋒

獨立平北

第五期

每份定價

民國念七年七月一日出版

編輯者：前鋒半月刊社

發行者：桐廬抗日自衛委員會

社址：桐廬南門外三號

抗戰要義 及國人努力途徑

續

戰爭人道化

鄭東

四、這一次抗戰是死中求生的一戰，必須經過非常危險和艱難，才能夠得到最後的勝利。（二十六年國慶日廣播演詞）

廣播演詞

五、我們此時的成敗，關係到民族世代安危，我們必須犧牲個人來求得國家民族永久的

幸福。我們必須犧牲個人來求得國家民族永久的

幸福。（二六年國慶日廣播演詞）

六、敵人是爲侵略來求戰，不僅破壞國際信義，而且與世界人類爲敵，這種無人道無信義的侵略戰爭，所謂

師出無名，沒有不失敗滅亡的（二六年國慶日廣播演詞）

日本飛機擅使轟炸不設防區域，對於日軍本身無益，而且多量消耗。於我

國軍事無損，直頭是毒蛇咬人，比野獸還樣易學，所謂西班牙國民軍，同樣在轟炸不設防區域了。於是引起全世界驚駭，主張人道的法國，大聲疾呼，

籲請制止轟炸平民。愛好和平的政府機關負責人，主張商討制止的辦法。美國總統羅斯福援引「戰爭人道化」，其方法除加日本以譴責，並擬與英合作對日實施經濟壓迫之外，預備迅速締結國際新

約定，限定「飛機轟炸以純粹軍事性質之目標爲限」。不過，美國的譴責日本，是否能使日本俯首無辭，立刻放下屠刀？英美合作，對日實施經濟壓迫，其

國內的大資本家及軍火商人，是否能不陽奉陰違？以及締結國際新盟約，是否能使日本及其同惡相濟的與國就範？這些都是疑問。

我以為人道個人道的大道理，祇能

一、戰爭本是泯絕人道的殘忍行爲。即也不免擾民，何況專行霸道的後人？但擾民也非不得已，而且有目的，或於自己有利，或於敵人有損。不然，就是不妄戮一人，妄取一物。不要說軍隊，就是野獸噬人，也有目的，他的目的，或求果腹。或禦外侮。試問世界上有那

一種野獸，不因果腹而胡亂咬死其他動物的。一人無害虎心，虎無傷人意」，在本身無危險的時候，就是凶如老虎，也決不傷人。祇有毒蛇，憑其蘊藏的毒液，鋒利的毒牙，隨便咬死人。

日本飛機擅使轟炸不設防區域，對於日軍本身無益，而且多量消耗。於我

國軍事無損，直頭是毒蛇咬人，比野獸還樣易學，所謂西班牙國民軍，同樣在轟炸不設防區域了。於是引起全世界驚駭，主張人道的法國，大聲疾呼，

籲請制止轟炸平民。愛好和平的政府機關負責人，主張商討制止的辦法。美國總統羅斯福援引「戰爭人道化」，其方法除加日本以譴責，並擬與英合作對日實施經濟壓迫之外，預備迅速締結國際新

約定，限定「飛機轟炸以純粹軍事性質之目標爲限」。不過，美國的譴責日本，是否能使日本俯首無辭，立刻放下屠刀？英美合作，對日實施經濟壓迫，其

國內的大資本家及軍火商人，是否能不陽奉陰違？以及締結國際新盟約，是否能使日本及其同惡相濟的與國就範？這些都是疑問。

我以為人道個人道的大道理，祇能

佔我四千萬里之土地，宰割我四萬萬人民所需兵力，當為幾何？（告全國國民書）

八、敵人侵略中國本有兩途：一曰鯨吞；一曰蠶食。今者逞其暴力，陷我南京：繼此必益張凶焰，遂行其整個征服中國之野心，對於中國為鯨吞，而非蠶食，已由事實證明。（全國國民書）

九、中國是世界各國共同的殖民地，日本要獨吞中國，就先要征服世界。如一天不能征服世界，也就一天不能滅亡中國。（抵制外侮與復興民族）

十、現在日本雖然具備了一切軍事條件，可以使吾中國，但決沒有能力可以戰勝列強，以壓倒世界一切。（同上）

十一、美國在他後方；俄國在他右側面；英國在他左側面；南洋，最大公理而戰，即為全世界而戰。我能戰勝最強的敵人都在他側背，他自什麼方法可以拿全力征服中國？（同上）

任有血性有理智的人面前講，不能在無理性的野獸面前講，何況日本是一條毒蛇。空辭謹貞，我可以斷言不會發生絲毫效力。經濟壓迫，原是對侵略國的有效辦法，可是美國的情形異常複雜，美上讀院討論「反對蘇聯平民案」，不是自共和黨員約翰遜極力反對嗎？實施經濟壓迫是否能澈底；極無把握。至於遠締新盟約，效力更淺，日本敢撕毀九國公約，悍然退出國聯，任事實早已暴露我行我素，不受任何條約束縛。

「戰爭人道化」，原是仁者的用心。一面又不願操之過急，引起種種困難。（羅總統在全國教育協會演說）這是極矛盾的。日本是一條毒蛇，若要防範他咬人，祇有實力援助中華，打死這條毒蛇。

「戰爭人道化」的意義，是指不濫殺無辜平民，這無異要求強盜不傷事主。我們還不如解作「戰爭的目的，在於維持人道」，這就是弔民伐罪之師。今我中華民族，遭受倭寇的蹂躪，止是水深火熱。盼望仗義的國家出兵援助，正如大旱望雲霓，這不僅為中華民族自身謀公理，成為強盜世界。因我國的長期抗戰，不屈不撓，無形中救了「捷克斯拉夫」。所以援助中國，即援助正義，援助公理，亦即援助全世界。

「戰爭人道化」，原是仁者的用心。一面又不願操之過急，引起種種困難。（羅總統在全國教育協會演說）這是極矛盾的。日本是一條毒蛇，若要防範他咬人，祇有實力援助中華，打死這條毒蛇。

「戰爭人道化」的意義，是指不濫殺無辜平民，這無異要求強盜不傷事主。我們還不如解作「戰爭的目的，在於維持人道」，這就是弔民伐罪之師。今我中華民族，遭受倭寇的蹂躪，止是水深火熱。盼望仗義的國家出兵援助，正如大旱望雲霓，這不僅為中華民族自身謀公理，成為強盜世界。因我國的長期抗戰，不屈不撓，無形中救了「捷克斯拉夫」。所以援助中國，即援助正義，援助公理，亦即援助全世界。

就能夠高枕無憂嗎？誠如李國欽所談，「各國如拒絕援助中國，則將來當自食嚴重的後果」。李氏更用事理證明：「萬一日本如在中國佔得勢力之後，利用華北滿洲之鐵煤鐵及棉花，於一九四一年前實行鋼鐵自給，一九四二年後，實行汽油自給，則美國及世界其他各國，俱

將不免陷入吾人目前之境遇」。這是成必然性的，所以各國援華，就是援助自己，拯救自己。尤其是以財富稱雄於世界的美國，如想永久保有他自己的財富，應該於這強盜正在劫奪貧民的時候，趁機打倒他。

○ ○ ○

返觀桐廬，也有同樣的災荒。不過比較上輕微些。但小麥漸次吃完，距離秋收之期尚遠，災荒正在逐漸加重。本年小麥豐收，上游穀米源源輸運入境，而農村經濟十分枯竭，病原和分水正復相同。北鄉桐油，西鄉茶葉，南鄉草紙，皆受戰事影響，無法銷售，經濟斷絕來源，貧農於春間已受饑荒，麥熟後，僅夠維持一二月糧食，未幾麥盡，又見饑餓。農村中早有採野草，剝樹皮充飢的貧戶。盧茨源號稱富庶之區，因為茶葉柴炭斷了銷路，以致一室九窮，一切稅收皆因而停滯。

從分水饑荒說到救濟桐廬農村
——南鶴

分水農村受戰事影響，去年的桐油失了銷路，堆積在家，本年的茶葉，無人顧問，頑茶採下之後，二茶竟無力再採，以致農村經濟陷於絕境，分水任萬山之中，穀麥不多，民食不足，農村向來缺乏倉儲，政府怕食糧發生恐慌，嚴禁食糧浪費，各酒坊一律停止釀酒，而且預先向上游買到大批食米，存儲着辦平糶。

這確是當前的嚴重問題。分水的賢人採野草剝樹皮充飢，這樣饑荒的情形明當局，現在正在籌劃周濟之中。

現分民食果然發生恐慌了，大多數人採野草剝樹皮充飢，這樣饑荒的情形

這確是當前的嚴重問題。分水的賢人採野草剝樹皮充飢的分兒。
這是桐廬當前的嚴重問題，應該趕緊設法救濟。鄙見所及，一面宜用政治力量，催逼金融機關及地方殷富戶，向農村貸款。用茶葉，桐油，草紙等農產品做抵押品，這是治標辦法。一面用政治力量，扶助組織生產及連銷合作社，使生產不絕，運銷無滯，這是治本辦法。雙管齊下，農村自然得救了。

爲抗敵自衛隊進一言

克剛

現在各縣都有抗敵自衛會的組織，下面又設各種武裝的自衛隊，意義是很深遠的，不過內有二點，要希望各位武裝同志特別注意的：（一）我們要認清目標，誰是我們的敵人？我們的槍口要

對敵人瞄準，不要回站在同一線上，用汗血金錢來供給我們的同胞們來示威！（二）我們要明白自衛是保衛大衆的，至少限度各縣的自衛隊要盡保衛自己本縣的責任，不要把所持的槍認作普通的

元季民族革命運動之釣臺沙社考

周天放

沙社命意

臺書院，而謝參軍實握社中之牛耳者。

嚴侶高節

君友行署，嚴氏家傳及楊鐵崖墓誌略同。其講學於家，從游甚衆，名譽日隆，達官至釣臺必訪之，勸之仕，則曰

：「雲臺諸將，非不赫赫，今子孫無聞

謝翱孤憤

參軍行事，宋史本傳與胡翰宋濂各

君友墓誌。君友名侶，世居七里瀧釣台，爲嚴子陵先生三十五世孫，有孝行，還經學，隱居不仕，在家設釣臺書院以課士。與文天祥參軍謝翱，及宋室遺老江端友，呂居仁，朱翊，義士方鳳，與思齊爲莫逆交。時炎宋失祚，元夷猾夏，乃組織沙社，密謀革命，沙爲潮之一，願爲子陵賢子孫足矣」。我疑此係對一時達官之託辭，先生雖願爲子陵賢子孫，顧亦恥食元粟。其時正與謝參軍等密謀恢復，家傳稱「先生與謝皋羽雪夜登

西臺恸哭，以鎗如意擊石，復作楚歌，聲振林木，人莫測其意」。以知謝參軍之歌哭西臺，乃有釣臺現主人子陵賢子孫相借也。母歿，廬墓三年，元至順辛未卒，門人黃廷玉等私謚曰「高節先生」。實與光武故人，同其高風亮節，而異其旨趣者。

吾具祖去今一千三百餘年，而高風遠韻，與富山桐水，相爲流峙，某不敏，

願爲子陵賢子孫足矣」。我疑此係對一時達官之託辭，先生雖願爲子陵賢子孫，顧亦恥食元粟。其時正與謝參軍等密謀恢復，家傳稱「先生與謝皋羽雪夜登

自衛槍，光是保衛自己！加入自衛團體的人，尤其要有犧牲的精神，不要當做避難場所。以上兩點是記者所希望於各位抗日自衛義士的。因爲筆者和諸位義士，同站在抗日陣線上，有互相策勵的責任，一得之愚，不敢不率直的貢獻出來！

左傳辨證等書傳於世。賴其學，宋咸淳初，試進士不第，慨然求諸古，以文章名家，往來漳泉間，倜儻有大志。元兵取宋，丞相文天祥亡走江上，越海至閩，檄州郡大舉勤王之師，鼎傾家資，率鄉兵數百人赴難，遂參軍事。敍述與文丞相之遇合，各傳譽同。夫當國家多難之秋，私人肯傾其家財，率鄉兵勤王，其旨趣識見，已卓異常人。致與文丞相別離，宋胡兩傳，畧有出入。胡傳：「天祥轉戰閩廣，至潮陽被執，顙語民間」。則自署參軍之後，始終與文丞相共事，以至丞相被執，始得避匿而免也。宋傳：「文天祥開府延平，長揖卓門，詣坐參軍，已復別去」。是未待兵敗，參軍已離帳門。濂，翰二人俱生元季，胡翰金華人，親炙嚴嵩經學，濂乃浦陽人，爲月泉書院高足。參軍居浦陽久，濂之見聞當較確。其序錄別後之行蹤，有「與所別處，及時偶相類」語。得推知與文丞相之別，在野外，而非室

內，突然而去，必有機密，故特送之野外始與言也。不然，王師未北定中原，志士曷爲乎去哉？至參軍之生卒年代，在宋試進士不第，爲一細民。在元，不奉正朔，爲一頑民。惟從各傳及參軍自著「西臺慟哭記」索隱，得推知生於宋理宗淳祐元年。試進士不第，任度宗咸淳元年，爲文天祥參軍，在恭宗德祐元年，別文天祥，當在端宗景炎二年。登西臺慟哭，任元文帝至元二十七年，距宋亡二十二年。卒於元成宗元昌元年，時年四十七歲。

各傳皆稱參軍嗜佳山水，國亡後，作汗漫遊，實則參軍志在聯絡各地忠義之士，密謀恢復，著有計劍錄，錄中皆同志姓名，當時胡焰正張，法網嚴密，訖言朋友道喪，盡吳越無掛劍者，故作是錄云云，所交遊，皆一時忠義之士，最知契者，如會稽唐珏，字玉潛，收殯宋諸陵遺骸，上種冬青樹爲幟，參軍爲作冬青樹引，語甚悽苦，讀者莫不泫淚。

○至西臺憲記中所稱「甲」，「乙」，「丙」，
一一指嚴侶，一指浦陽方獻，字韻卿，
一指永康吳思齊，字子善，爲沙社之幹
部人員。大本營爲月泉吟社所錄取諸英
俊，及月泉書院鈞臺書院肄業諸子。初
居，會同邑富人吳渭字清翁，痛胡虧亂
華，懼斯文將墜，創月泉吟社，延謝，
方，吳二人評其高下，共收二千七百三
一卷，選二百八十卷，可謂盛極一時。
詩題「春日田園雜興」，爲遮避耳自計
耳。吳渭繼復延之主講月泉書院，師生
間砥礪忠義，感情極厚，故因其死後無
子，其徒吳貴爲祀之月泉書院也。當時
嚴侶主講鈞臺書院，其南岸之白雲源，
直通浦陽境，兩院相距，徒步召返，半
日可達，故得時相過從。會宋室遺老江
端友，呂居仁，朱端，正避地白雲源，
相與激發忠義之氣，於是沙社之基礎益
鞏固，後嚴侶傳終，參軍客死，斯社仍
未解體，知其造就者之深也。

或謂參軍傾家財率鄉兵投文信國，無救於宋社之覆亡，後聯絡同志，組織沙社，亦無補於漢族之復興，殊不知此以成敗論英雄，參軍在民族史上之真價值，在實幹與宣傳，蓋吾國每當易代之際，所謂忠臣義士者，恆以一死為行為之極格，行非有虧，惜太消極，無補時艱。少數卓犖之士，常在艱難困苦中掙扎，謀挽既倒之狂瀾，事之克濟與否，又當別論，其積極之救國行為，論價値，當在一死之上。南宋之亡，士大夫頗多殉國者，文信國之被執，世且榮其肯死，視其一死，重於生蔣苦戰。劉樸『跋西臺慟哭記後』云：「方文丞相海上被執時，吾郡有王鼎翁者，丞相同舍生也。即爲文生祭丞相，復手書被上通，遣人持之通衢館舍，以俟丞相遇而見之，以自決，及聞死燕市也，則又爲酬文一通，爲位，北望哭而祭之，若幸丞相之得死者」。此足見當時忠義之士主見之一班，謝參軍苦心孤詣，聯結同志，

或密結社，力謀恢復，事雖不成，其價

值固在死義之上也。

參軍之救國宣傳，無論文字與語言，皆充滿熱血。如『西臺慟哭記』，『冬青樹引』，『過故宮詩』，皆血淚文章，在今日讀之，猶令人泫然。『鴻門宴詩』，燃犀獨怪，「楚人舞劍本爲楚，中有楚人爲漢舞」，能使義士振奮，漢奸羞退，至話談間，據各傳稱，一遇苟合而志氣得者，致憎聞參軍名」。

予謂富春江上歷史人物，孫伯符而外，當推謝皋羽。自傾家財率鄉人投效，至慟哭西臺，與秘密結社，無一而非民族英雄之義行。今烏夷猾夏，華胄瀕危，竊憚行西臺詩：「不是英雄誰有淚，更無一個哭西臺」。並世之民族英雄

沙社餘烈

元人籍制漢族，法網嚴密，七里灘

時有邏舟游弋。「西臺慟哭記」，記之甚詳，稍涉嫌疑，卽加速捕，謝皋羽登釣臺詩：「樵獵避兵船」，亦見凶險之一斑。蓋當時建德路總管正欲一網打盡沙社諸子也。其時建德路總管爲敵人方回，字萬里，號虛谷，宋咸淳末知嚴州，至元十三年元兵破臨安，將及嚴。回先期諭衆，以死自誓，及兵臨嚴城，則回已於數十里外迎降北軍矣。仍令爲嚴州建德路總管，回藍裝胡帽，躍馬而還，若有德色，又爲安民榜以謠百姓。沙社諸子，爲詩謔之，有曰：「但看建德安民榜，便是虛翁德政碑」。回疾之，乃派兵游弋江上，欲得而甘心，革命勢力因之未得伸張。然激發士人忠義之氣，待胡運之終，光復之師，崛起東南。自元以還，金陵多忠義之士，此被沙社之餘烈也。今一座荒臺，一堆黃土，「淚滴參軍骨，江流報國心」，富山桐水之間，今當有繼謝參軍之哭者矣。

戰地花絮

方永年

敵陷餘杭，方君永年正客藻溪、新夏始言旋、出一戰地花絮」相示、爲錄登於本刊、卷端「引子」、辭長從略、編者識、

敵自相殺

天目山盤踞孝豐於潛陽安之間。由孝豐來襲杭徽路之敵，天目山爲必經要道。山巒重疊、勢甚險峻，其中以高嶺爲最高點，我軍堅守，未嘗爲敵

敵酋自戕

所破。迄今春二月，敵大股來犯，以密集炮火、向我猛襲，我軍爲避免無謂犧牲計，乃退

去後餘生

隊長吉本闖指揮失當，罪無可

責，而團團一富家翁也。納二

功焉。

水調歌頭

弔謝參軍墓追憶沙社諸子
天放

守第二道防線。距知我軍之一部，約十餘人，在奉令撤退之半小時前已衝入敵陣，時方昏夜，不辨方向，不識番號，敵

驥聞槍聲起處，以爲被我軍包圍，因之佔領高嶺之敵乃反攻

即進入室，齋以茶點，爲其更

妾，左擁右抱，南面王不易也

其後，且戰且退，守機衛之敵乃向我猛撲，自相殘殺，通宵

溫衣，事甫畢，彼卽涕淚交流，泣不成聲，繼而放聲大哭。

信宿歸，正慶再生。詎倭奴復

達旦。斯時也，卜居高嶺之老

翁見狀，亟勉以勿爾，蓋吉本

一中國通也。旋俛首對翁

百姓，聞訊趕報，我乃迂迴推

進作包抄勢，蟄伏不動，聲色

誤投於我防地，我軍見此，知

其彈藥已不足，乃聚殲之，敵

約半千，生還者殆半數人，是

役也，我軍大捷

老百姓與有

二百金，悉爲作埋葬之資，翁

且爲哀悼者凡三日，我國人之

數淫蕪，偶有不遂，鞭笞立至

。嗣翁檢其行囊，得中國鈔票

，歐洋既暢，復賣某爲一一

，孫某情急計生，越水溝出，

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，經二晝夜之風餐露宿，爬山過

，孫某始呼嘯而去。閱三日寇益來

，孫某告如此。

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

。

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

。

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

。

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

，孫某始達藻溪。遇素諭者，泣

。